

En la isla, un mes adelantado. . . 1'50  
 En el resto de España, trimestre id. . . 5'00  
 Ultramar y Extranjero lo que co-  
 rresponda por aumento de fran-  
 queo,  
 Números sueltos 10 céntimos.

# El Liberal

En la cuarta plana cada línea de pu-  
 blicación diaria . . . . . 0'10  
 Rebaja proporcionada al número de  
 inserciones.  
 Sólo se admiten anuncios hasta las  
 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 10.º

Mahon, viernes, 28 Febrero de 1890.

N.º 2596

## Congreso de los Diputados

Enmiendas y adiciones del Sr. Prieto y Caules, al dictamen de la Comisión referente al proyecto de ley sobre reforma de la electoral.

(CONTINUACION.)

El Sr. Prieto y Caules: Señores Diputados, muy sensible fuera que por una mala inteligencia se privaran la Cámara y el país de la cooperación, de las luces y de la competencia especialísima del Sr. Romero Robledo para discutir y mejorar la parte adjetiva del proyecto de ley sobre reforma electoral.

Se trata de una cuestión sencillísima, respecto a la cual no solo el Sr. Romero Robledo, sino esta minoría y la Cámara entera, tienen derecho a saber cual es el sentido del artículo que se está discutiendo y que hemos de votar. En este artículo es donde se constituyen los cargos de las Juntas municipal, provincial y central; fuera de este artículo se marcan las funciones de estos organismos y se determinan las obligaciones respecto a la asistencia de los individuos que los componen.

En el art. 10, pues, es únicamente en donde, para votar estos cargos, necesitamos saber si son de carácter voluntario ó de carácter obligatorio. No lo dice la Comisión, no lo dice el dictamen literalmente, y es lo cierto que en cuanto a su espíritu yo había interpretado que eran obligatorios. Pero se ha suscitado la duda, y la duda debe resolverse la Comisión; y como el artículo no la resuelve hay necesidad de retirarlo para que, nuevamente redactado, diga terminantemente si los cargos son voluntarios ó son obligatorios. De otra suerte, el Congreso votará sin saber lo que vota.

Ruego, pues, a la Comisión que se digno no hacer cuestión de amor propio en este extremo.

Los Sres. Diputados tienen además el derecho de investigar la relación que guarde un artículo que se está discutiendo con otros acerca de los cuales no se ha deliberado aún.

Rogamos, pues, a la Comisión que, haciendo caso omiso de toda cuestión de amor propio, se digno retirar este artículo para redactarle de una manera clara con objeto de que el Congreso sepa que los cargos que en este momento está creando son de carácter voluntario ó de carácter obligatorio. Con esto no habrá más que poner el texto del dictamen en condiciones de poderse votar y evitará una mala inteligencia que nos privaría, con sentimiento de todos, de la cooperación del Sr. Romero Robledo.

El Sr. Prieto y Caules: No es oportuno dejar para la discusión del art. 20, que se refiere a la manera de funcionar esta Junta, a sus sesiones y a la asistencia de sus vocales, el determinar si estos cargos son obligatorios ó son voluntarios. Confieso que yo habría creído que eran de carácter obligatorio y no me había fijado bien en esta cuestión, como no me he fijado en otras muchas a pesar del minucioso estudio que procuro hacer de la ley. Tratándose de cuestiones de procedimiento de una ley reglamentaria y de carácter casuístico, en la que a la tercera ó cuarta lectura se encuentran vacíos que no se advierten en la primera ó en la segunda, no tengo inconveniente en reconocer que no he dado importancia a esta cuestión hasta que el Sr. Romero Roble-

do la ha provocado. Yo creía que desde el momento en que se suscitaba, la Comisión se encontraría conforme con el espíritu del artículo, que es el de que los cargos son de carácter obligatorio; pero si la Comisión vacila, no es posible crear cargos sin saber si son ilusorios ó son efectivos. No se trata de una aclaración innecesaria, ni de una exigencia inadecuada, sino de saber lo que vamos a votar. Si la Comisión no nos lo puede decir, no hay más remedio que retirar el artículo y redactarlo de nuevo, consignando en él si estos cargos son obligatorios ó son voluntarios. Otra cosa es pedir al Congreso que vote sin saber lo que va a votar.

El Sr. Prieto y Caules: Señor Presidente, las dos enmiendas que he tenido el honor de presentar constituyen una sola: de ella retiro desde luego el párrafo primero, porque al reformar ayer el artículo la Comisión ha tenido en cuenta mis observaciones sobre el particular, pero necesito sostener el resto de las dos enmiendas.

Se leyeron las dos enmiendas del señor Prieto y Caules, excepto el primer párrafo de la primera que quedaba retirado.

El Sr. Prieto y Caules: Refiérese el artículo de que vamos a ocuparnos a los elementos preparativos para la revisión de las listas electores. El objeto de mis enmiendas se reduce a dar algunos desarrollos a los preceptos del dictamen de la Comisión y a hacer algunas rectificaciones que considero indispensables. De éstas queda ya retirada una: la contenida en el párrafo primero de mi primera enmienda por haberla tenido presente la Comisión al reformar este artículo. En lo restante, mucho celebraría tener la fortuna de llevar la convicción al ánimo de los dignísimos individuos que han formulado el dictamen.

Las ampliaciones que yo propongo refiérense al plazo que establece el precepto de la Comisión y a las certificaciones relativas a las incapacidades. Respecto al plazo, dice la Comisión que los testimonios, ora de los fallecidos, ora de aquellas resoluciones judiciales de carácter firme que afectan a la capacidad de los electores, deben referirse a los doce meses precedentes.

Pues bien, Sres. Diputados, este es el caso general, pero es lo constante. Según las disposiciones transitorias, las primeras listas no podrán revisarse hasta pasado el año inmediato. El precepto general empieza por ser deficiente en la primera revisión, y los testimonios, ora fallecidos, ora de incapacitados, tendrán que ampliarse a todo el término que haya transcurrido sobre los doce meses desde la formación del censo.

Según el art. 19, cuando haya convocatoria han de librarse esas certificaciones, ora de fallecidos, ora de incapacitados, hasta el día antes de la elección. Ahora bien; cuando llegue el caso de la revisión no tendrán que darse nuevos testimonios con referencia a los doce meses precedentes, sino a los meses transcurridos desde la última elección. Bajo este concepto, es excesivo el precepto del artículo. (El Sr. Martínez del Campo: Eso dice el artículo.) Tiene la bendad de indicarme el dignísimo individuo de la Comisión Sr. Martínez del Campo que el artículo dice precisamente esto. Me permitiré leerle para ver si me he equivocado, y se convencerá la Cámara de que no habla más que de los doce meses precedentes. (El Sr. Martínez del Campo:

No se moleste S. S., porque no ha entendido la interrupción que me he permitido hacer.) Bueno será hacer constar que el artículo únicamente expresa que las certificaciones deben referirse a los doce meses precedentes, y acabo de demostrar dos casos: uno, en el que tiene que ser ese plazo mayor de doce meses; y otro, en el que tiene que ser menor. De ahí que en mi modestísima enmienda solicite que se añada «salvo los casos en que procediese desde la publicación del censo electoral ó desde la última elección.» Sin embargo, la Comisión manifiesta que no admite esta enmienda. No comprendo ese empeño de la Comisión de que la ley salga coja, y al primer día que haya de aplicarse surjan dudas por todas partes. Otra ampliación solicito de la Comisión referente a los testimonios de incapacitados.

La Comisión se limita a establecer que se expidan certificaciones de los fallecidos y de los incapacitados por sentencia firme. Esto no obstante, ¿han de votar los demás incapacitados para el ejercicio del derecho de sufragio? Si no han de votar es preciso que conste su incapacidad ó su inhabilitación, y para que conste es preciso que se marque el procedimiento mediante el cual ha de hacerse constar. Se fija un procedimiento para los incapacitados por sentencia firme, y es indispensable fijarlo también para que conste quienes están incapacitados, por otras causas que la ley establece en el mismo artículo, no comprendiéndose que en un punto tenga el precepto legal el debido desarrollo y en otro quede como letra muerta. Falta, pues, el desarrollo del contenido de los párrafos 5.º y 6.º del artículo 2.º y del párrafo 2.º del art. 1.º, respecto a los deudores a los fondos públicos como segundos contribuyentes, a los acogidos en los asilos benéficos, a los mendigos con autorización administrativa, a las clases é individuos de tropa, del ejército, de la armada y de los demás institutos militares que estén en el servicio activo. A suplir todas estas omisiones se refieren los demás párrafos de mi enmienda.

Fuera de esto, me he permitido proponer una pequeña variación, a la cual, sin embargo, doy bastante importancia, referente a que, en vez de fijar el 1.º de Abril para que estén preparados todos estos elementos de revisión, se fije el 20 de Marzo con objeto de que las listas en vez de publicarse el 20 de Abril, se publique el tercer domingo del propio mes. Esta modificación tiene por objeto que los trabajos electorales se verifiquen especialmente en domingo, a fin de que no se pueda decir que cuando se disminuyen las fiestas religiosas se crean fiestas electorales. En un país donde el trabajo no es, por desgracia, la ley general, ni constituye un verdadero hábito, todo lo que sea aumentar los días de holganza es dirigir la marcha de la sociedad en sentido contrario a lo que corresponde a los legisladores. Y la cosa vale la pena, porque solo cuando se revisen las listas ante las Juntas municipales los electores que tendrán que concurrir no bajarán de 2 a 300.000 individuos hábiles para el trabajo, y no es pequeña cosa la pérdida de la riqueza que esto presenta.

El Sr. Prieto y Caules: Lamento vivamente no haber llevado la convicción al ánimo de mi digno amigo el Sr. Martínez del Campo, y en verdad siendo desfallecer mi espíritu al considerar que si en esto que es tan claro, tan evidente, tan indispensable en muchos extremos, la

Comisión no cede un ápice del punto en que se ha colocado. (El señor Martínez del Campo: Ha comenzado S. S. diciendo que habíamos aceptado parte de su enmienda). toda discusión va a ser inútil; y la actitud que ha tomado esta tarde el Sr. Romero Robledo será la que debamos tomar todas las minorías. (El señor Ramos Calderon: ¡Qué injusto es S. S.—El Sr. Garnica: Pero si hemos aceptado parte de la enmienda de S. S.—El señor Figueroa: Y parte de otra.) Ha dicho el dignísimo individuo de la Comisión que no cabe alterar el precepto de los doce meses porque esto es lo normal, y el caso excepcional de la formación del censo viene en las disposiciones transitorias. Yo debo observar a S. S. que en esas disposiciones se dice únicamente que en aquel año no había revisión, y no habiendo revisión claro está que, cuando tenga lugar, tendrá que ampliarse el plazo de los doce meses. ¿Será posible que los 9.000 alcaldes y los 9.000 jueces de paz, el inmenso número de funcionarios que tendrán que cumplir este artículo, que determina el plazo a que deben referirse estas certificaciones, tengan en cuenta que de una disposición transitoria se infiere una excepción para que no convenga consignarla en el mismo?

Pero si este es un caso anormal, y que por tener lugar una sola vez no merece que se consigne en el artículo, ¿es acaso anormal el del año en que haya elecciones, y elecciones las hay todos los años, porque la ley es aplicable, no solo a los Diputados a Cortes, sino a los concejales y diputados provinciales, cada vez que haya elecciones estas certificaciones deberán tener lugar solo desde la fecha de la elección.

Indicó S. S. que ya en el art. 19 reformado, que se presentó ayer, se consigna que las certificaciones serán desde Abril hasta la elección; pero esto es la revisión extraordinaria en el caso de la elección y no es eso de que se trata en el art. 11. El art. 11 trata, por el contrario, de la revisión ordinaria anual, la que habiendo elección debe concretarse desde la misma hasta el mes de Abril siguiente. Y como todos los años habrá elecciones si no de Diputados a Cortes, de Ayuntamientos ó de diputados provinciales, ese precepto que no se quiere de ninguna manera modificar de los doce meses precedentes, quizá no tenga aplicación una sola vez.

Reconoce el Sr. Martínez del Campo, mi buen amigo, que la lógica conduciría a determinar por medio de testimonios que electores quedan incapacitados por ser deudores a la Hacienda como segundos contribuyentes, ó por estar acogidos en asilos, ó por ser mendigos autorizados ó por encontrarse en el servicio activo y no poder ejercer el derecho electoral; pero teme S. S. que estas certificaciones den lugar a abusos.

Precisamente yo busco las certificaciones para tener un medio de contener y castigar esos abusos: ó ha de ser letra muerta el precepto de los párrafos 5.º y 6.º del art. 2.º y de la segunda parte del art. 1.º, ó tendrán de cumplirlo la Junta municipal al preparar la revisión y la Junta provincial acordarla. Si lo cumplen, ¿en virtud de que documentos? Arbitrariamente? Pues esta arbitrariedad es la que nos proponemos nosotros impedir. Vengan las certificaciones y estas declaraciones de incapacidad de carácter firme; vengan, bajo la firma de autoridades que respondan de ellas, y entonces se podrán evitar las arbitrariedades, que de otra manera tendrían lugar, de que se decla-

ren por la Junta municipal ó por la provincial incapacidades de esta índole sin testimonio suficiente para justificarlo.

Juzga, además, el Sr. Martínez del Campo que sería de feil á las autoridades cumplir esta misión por falta del conocimiento debido de las listas anteriores. Ya he previsto yo el caso: en los artículos correspondientes vienen mis enmiendas para que á estas autoridades de Hacienda, á los directores de los asilos benéficos y á los demás que tengan que conocer y entender de la incapacidad de los electores, se les manden las listas lo mismo que á los tribunales, porque no veo motivo para que se remitan á las autoridades del órden judicial que tienen que conocer de ciertas incapacidades, y no se remitan á las autoridades que deben entender en otras incapacidades de órden administrativo.

(Continuará.)

## Un auto de fe en 1722

En tal día como hoy que fué tambien en el año 1722, primera dominica de Cuaresma, celebróse un auto de fe particular en el convento de Santo Domingo.

Era inquisidor general el ilustrísimo y reverendísimo Sr. D. Juan de Camargo, obispo de Pamplona.

No fué ejecutado ni quemado reo alguno, pero todos sufrieron la misma condena de confiscacion de bienes, y cárcel perpetua, con la adición para casi todos de 200 azotes administrados al día siguiente en la via pública y en la forma acostumbrada. No se libró de pena tan infamante y dolorosa ni siquiera una pobre joven de 23 años incluida entre los judaizantes y herejes.

Cuanto á los varones, la mayor parte, antes de sufrir la cadena perpetua, fueron enviados á remar durante seis años en las galeras del católico rey Felipe V.

Como documento histórico copiamos la *Relacion de los que salieron al auto* escrita aquel mismo mes y puesta á la venta en la plazuela de la calle de la Sarten, en casa de José Serrete, librero y portero de la Congregacion de San Pedro Mártir:

1. Antonio Nicolás Pimentel (alias) de Cisneros, natural de la Ciudad de Cadiz, vecino de esta corte, de estado casado, de oficio tratante y de edad de 36 años; salió al auto en forma de penitente, con sambenito de dos aspas, vela de cera en las manos y sogá al pescuezo con dos nudos; fué reconciliado en forma, con abjuracion formal, con confiscacion de bienes, hábito y cárcel perpetua irremisible, y antes de cumplir la penitencia, sirva en las galeras de su majestad por tiempo y espacio de cinco años, al remo, y sin sueldo, y pasados, sea restituido á la cárcel de la Penitencia por hereje judaizante, tardo confidente, blasfemo é injurioso de obra y de palabra á las sagradas imágenes de Nuestro Señor Jesucristo y de su madre santísima; y al día siguiente al auto, se le dieron doscientos azotes por las calles públicas y acostumbradas de esta corte.

2. Isabel María Suarez Sierra, natural de la Villa de Yunquera de este arzobispado, vecina de esta corte, de estado doncella, de oficio sirvienta y de edad de 30 años; salió al auto en forma de penitente por hereje judaizante, con sambenito de dos aspas, vela de cera en las manos; fué reconciliada en forma con abjuracion formal, confiscacion de bienes, hábito y cárcel perpetua.

3. Manuel Suarez Sierra, natural de la ciudad de Cuenca, vecino de la de Sigüenza, residente en esta corte, de oficio impresor de libros, de estado casado y de edad de 67 años; salió al auto en forma de penitente por hereje judaizante, con sambenito de dos aspas, vela de cera en las manos, y fué reconciliado en forma con abjuracion formal, confiscacion de bienes, hábito y cárcel perpetua.

4. Isabel Henríquez, natural de la ciudad de Betanzos en el reino de Galicia, vecina de esta corte, de estado viu-

da, de oficio costurera y de edad de 59 años; salió al auto en forma de penitente, con sambenito de dos aspas, vela de cera en las manos, y sogá al pescuezo con dos nudos; fué reconciliada en forma con abjuracion formal, con confiscacion de bienes, hábito y cárcel perpetua irremisible, por hereje judaizante, tardo confidente; y el día siguiente al auto, se le dieron doscientos azotes por las calles públicas y acostumbradas de esta corte.

5. Raimundo Bernabé Piñero Bargas, natural del lugar de la villa de Cuevas en el obispado de Almería, residente en esta corte, de estado soltero, de profesion médico y de edad de 25 años; salió al auto en forma de penitente, con sambenito de dos aspas, vela de cera en las manos y sogá al pescuezo con dos nudos; fué reconciliado en forma con abjuracion formal y confiscacion de bienes, hábito y cárcel perpetua irremisible, por hereje judaizante y tardo confidente; y al día siguiente al auto se le dieron doscientos azotes por las calles públicas y acostumbradas de esta corte.

6. Beatriz de Paz, natural de la villa de Almagro, residente en esta corte, de estado doncella, de oficio hacer encajes y de edad de 26 años; salió al auto en forma de penitente, con sambenito de dos aspas, vela de cera en las manos; fué reconciliada en forma con abjuracion formal, por judaizante, con confiscacion de bienes, hábito y cárcel perpetua.

7. Francisca Lopez Arias, natural y vecina de esta corte, de estado soltera y de oficio costurera y de edad de 50 años; salió al auto en forma de penitente, con sambenito de dos aspas, vela de cera en las manos; fué reconciliada en forma, con abjuracion formal, por hereje judaizante, con confiscacion de bienes, hábito y cárcel perpetua irremisible.

8. Pedro de Paz, natural de la villa de Almagro, vecino de los Infantes, residente en esta corte, de oficio tratante, de estado casado y de edad de 40 años; salió al auto en forma de penitente, con sambenito de dos aspas, vela de cera en las manos y sogá al pescuezo con dos nudos; fué reconciliado en forma, por hereje judaizante, con abjuracion formal, con confiscacion de bienes, hábito, y cárcel perpetua irremisible; y por tardo confidente, y haber hecho fuga, quebrantando las cárceles del Santo Oficio, el día siguiente al auto le fueron dados doscientos azotes por las calles públicas y acostumbradas de esta corte; y que antes de cumplir la referida penitencia, sirva á su majestad en las galeras por tiempo y espacio de cinco años, al remo y sin sueldo, y pasados vuelva; á cumplir la penitencia y restituido á la cárcel de ella.

9. Gabriel Rodríguez, natural de la villa Atienza, en el obispado de Sigüenza, residente en esta corte, de oficio sirviente, de estado soltero y de edad de 26 años; salió al auto en forma de penitente, con sambenito de dos aspas, vela de cera en las manos; fué reconciliado en forma con abjuracion formal, por hereje judaizante, con confiscacion de bienes, hábito y cárcel perpetua.

10. Aldonza Márquez Henríquez, hija de la dicha Isabel Henríquez, natural y vecina de esta corte, de estado doncella, de ejercicio costurera y de edad de 23 años; salió al auto en forma de penitente, con sambenito de dos aspas, vela de cera en las manos y sogá al pescuezo con dos nudos; fué reconciliada en forma con abjuracion formal, con confiscacion de bienes, hábito y cárcel perpetua irremisible, por hereje judaizante y tardo confidente, y el día siguiente al auto se le dieron doscientos azotes por las calles públicas y acostumbradas de esta corte.

11. Luis de Castro, natural de la ciudad de Marbella, vecino de la de Baza, residente en esta corte, de estado casado, de oficio comerciante en ropas y de edad de 43 años; salió al auto en forma de penitente, con sambenito de dos aspas, vela de cera en las manos y sogá al pescuezo con dos nudos; fué reconciliado en forma con abjuracion formal, con confis-

cacion de bienes, hábito y cárcel perpetua irremisible, por hereje judaizante y tardo confidente; y el día siguiente al auto se le dieron doscientos azotes por las calles públicas y acostumbradas de esta corte.

(El Globo).

DIARIO DEMOCRATA

## El movimiento de la poblacion en Madrid

La direccion de Sanidad publica en la «Gaceta» de ayer la estadística de nacimientos habidos y defunciones ocurridas en el año de 1889.

El trabajo es importante y encierra una gran enseñanza.

Para buscar la proporcionalidad, se toma por base el censo de poblacion formado por el Ayuntamiento hace pocos meses, y segun el cual, la poblacion de Madrid se componia, al formarse aquél, de 482.816 habitantes.

La suma de nacimientos ocurridos durante el año de 1889 arroja un total de 17.794, que supone una proporción con relacion al censo de poblacion, de 36,86 por mil; de esta cifra, algo más de su cuarta parte, débese á los nacimientos ilegítimos; la sexualidad representa para los varones una importancia por 100 de 51,54, y para las hembras, de 48,46.

La suma de los fallecidos alcanza á 20.327 que supone la enorme cifra de 42,10 por mil de su poblacion; representando los varones el 22,09 y las hembras el 20,01, que respectivamente suponen una importancia de 52,46 y 47,54 por 100 con relacion al total de fallecidos.

La proporción de los nacimientos es muy favorable, y por este concepto figura Madrid á la cabeza de las capitales; pero, en cambio, es verdaderamente desconsoladora la proporción que resulta en las defunciones, pues ninguna otra capital la tiene mayor.

En la clasificación de las defunciones por los distintos períodos biológicos, se observa que la mitad de ellas corresponden á los primeros tiempos de la vida, los períodos de «modificación, primera dentición y transición», que llegan hasta, los seis años.

Agrupadas las defunciones por las causas que las han determinado, corresponden 4.391, ó sea el 21,60 por 100 á las infecciosas ó contagiosas, no incluyendo entre ellas las bronquitis, neumonías y otras enfermedades simultáneas ó consecutivas á la reciente epidemia de gripe, á pesar de que por sus caracteres en esa época hayan sido, sin género alguno de duda, de naturaleza infecciosa.

Dentro de las infecciosas ocupan los primeros lugares la tuberculosis, á cuya cuenta hay que cargar 1.892 defunciones; la difteria, 765; el sarampion, 746, y las tifoideas, 377.

Las enfermedades del aparato respiratorio, que entre las no infecciosas son las que dan el mayor contingente de mortalidad en Madrid, han adquirido en el año pasado tal importancia, que las defunciones se elevan á cifras desconsoladoras.

Comparados entre sí el total de nacimientos y el de defunciones registradas durante el año, se observa una diferencia de 2.533 «fallecidos más que nacimientos»; y este «decrecimiento autocion» representa una proporción con relacion al censo de poblacion de 5,23 por 1000 en dicho período.

El mes de junio fué el de menos nacimientos y defunciones—1.267 y 1.269, respectivamente;—enero el de más nacimientos, 1.675, y diciembre el de más defunciones, 3.205.

(El Pais.)

## La internacional monárquica

Es un emperador notable el emperador

de Alemania. Combate á sangre y fuego á los socialistas independientes, decretando verdaderas medidas de proserpción contra ellos y arrojándoles, por cuantos medios tiene á su alcance, de la vida legal; pero al mismo tiempo se declara el socialista, toma la iniciativa de leyes inspiradas en la solidaridad social, y no contento con esto, propone á las grandes potencias fabriles é industriales una especie de Liga internacional en favor del trabajo.

Si esto no es una contradicción, se le parece mucho: ama el socialismo, pero no á los socialistas; profesa la doctrina, pero rechaza las soluciones concretas que proponen los genuinos intérpretes de aquella, y rechaza su influencia, su poder y sus obras. Los trabajadores alemanes quieren redimirse por sí mismos, contando para ello con sus grandes elementos en el Parlamento, en las Universidades, en los municipios y en todos los órganos de la vida germánica; pero el emperador quiere ser su redentor, sin perjuicio, por supuesto, de azotarles previamente, por aquello sin duda de que «quien bien te quiera, te hará llorar.»

Descubre esa contradicción, apenas estudiada, una lucha sorda, no por el progreso humano, sino por... por el poder y la dominación. El socialismo es en manos de ese notable emperador un instrumento de dominación á la altura de la magnífica artillería del imperio ó de su célebre caballería hulana. Napoleón III tuvo tambien sus pujos socialistas para encadenar mejor al pueblo francés, como lo consiguió momentáneamente. Por un lado el cañon; por otro un pedazo de pan: maniobras cesaristas, cien veces repetidas y cien veces fracasadas, desde que los emperadores romanos repartían al pueblo soberano de la gran ciudad trigo y palos á granel.

Movido de esos impulsos, y en vísperas de unas elecciones generales en las que parecen dispuestos los socialistas á dar otro gran avance en su conquista del Parlamento y del poder, el emperador hace una nueva puja de socialismo proponiendo á varias potencias esa nueva Internacional monárquica, que de seguro será rechazada por gran mayoría; si no por unanimidad, porque á la postre, ó no es nada, por contener soluciones que varios Estados tienen adoptadas ya en interés de sus obreros, ó es un medio de favorecer la producción alemana, parando los golpes de la concurrencia rival. Aun puede ser una tercer cosa: una sencilla maniobra electoral del bizarro emperador, ante la cual volverán la espalda, encogiéndose de hombros, las potencias invitadas al congreso.

Sería mucho más llano y fácil al emperador, si tan de veras se interesa por la suerte de los trabajadores, licenciar sus enormes ejércitos y evitar con ello que Europa se gaste anualmente la friolera de diez mil millones de francos en armamentos como jamás los ha conocido el mundo desde su creacion. Lanzados á la producción y al trabajo esos diez mil millones cada año, se abarataría el capital, se pondría al alcance de todos, se multiplicarían las obras públicas de general interés, mejorarían las condiciones materiales de la vida europea, y se habría hecho más con un solo decreto que con las largas cavilaciones económico-políticas del emperador-socialista.

(El Mercantil Valenciano).

## MAHON

### Allá iremos los españoles

Tienen los pueblos que aun gimen bajo el ominoso y pesado yugo de la monarquía motivo para congratularse del establecimiento de la república en el Brasil. Verdad es que la monarquía abolida era un contrasentido en el continente de la libertad humana aun en las con-



ADMINISTRACION: calle Nueva, núm. 25.

# SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA: calle Nueva, núm. 25.

## Administracion Subalterna

DE LA COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS EN MENORCA

Esta Subalterna celebrará subasta pública para la enagenacion de los cajones de pino vacios, procedentes de envases de tabacos que existen en los almacenes de la misma.

Dicha subasta tendrá efecto el lunes 3 de marzo próximo, en el local que ocupan las oficinas de esta Subalterna (San Fernando número 1) a las 11 en punto de la mañana.

En la subasta se admitirán durante un cuarto de hora por lo menos, las proposiciones que quieran hacer los licitadores, en pliego cerrado, expresando en letras el número de cajones que deseen adquirir, y el

precio en pesetas ó céntimos de peseta á que ofrezcan pagarla.

Las proposiciones de que se trata deberán ajustarse al modelo que al pié del presente anuncio se formula.

Los proponentes depositarán en la mesa, con la presentacion del pliego, el diez por ciento del importe de los cajones que soliciten, al tipo que por ellos ofrezcan. Terminado el acto, se les devolverá el depósito, quedando en poder del presidente, el del mejor postor para su ingreso inmediato en la Caja de la Compañia.

La aprobacion de la subasta y la adjudicacion al mejor postor se hará por esta Subalterna siempre que entre las ofertas haya alguna ó algunas que cubran ó excedan del tipo de cincuenta céntimos de peseta por

unidad. Si fueren menores, la Administracion se reserva admitir ó desechar la que resulte más ventajosa.

Hecha la adjudicacion y comunicada al agraciado, éste quedará obligado á sacar por su cuenta del Almacén de esta Subalterna los cajones en el plazo que le sea señalado que no podrá ser menor de tres dias.

El pago deberá ser previo, y si dejase de hacerlo ó no retirase los cajones comprados en el plazo dicho, perderá el depósito hecho en el acto de la subasta, y se tendrá por nula y sin efecto la adjudicacion, procediéndose á celebrar nueva subasta.

En el caso en que por la presentacion de varios pliegos, resultara una demanda total superior al número de cajones, la adjudicacion se hará en primer término á favor de

los proponentes, que cualquiera que sea el número de los pedidos ofrezcan mayor tipo y si fuera el mismo se distribuirán proporcionalmente entre todos.

Lo que se hace público para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.

Mahon 24 Febrero 1890.—El Administrador Subalterno, Por el Banco de Mahon, el Vice-Gerente, Bartolomé Eseudero.

### MODELO DE PROPOSICION

D. N. N., vecino de... domiciliado en la calle de... n.º... me comprometo á adquirir... cajones de pino, procedentes de envases de tabacos, de los que existen en el almacén de esta Subalterna, al tipo de... céntimos de peseta por cada uno de ellos, con arreglo á las condiciones establecidas para la subasta, en el anuncio al efecto publicado por dicha Subalterna.

Mahon... de... de 1890.

## LOTERIA NACIONAL

Administracion de loterías de 1.ª clase

Núm. 6

3—Arravaleta—3

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 4 de Marzo de 1890.

### Prospecto

Ha de constar de 20.000 billetes al precio de 100 pesetas el billete, divididos en décimos á diez pesetas, y distribuyéndose 1.460.000 pesetas, en 1.000 premios de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS.
1 . . . de . . . . .	250.000
1 . . . de . . . . .	125.000
1 . . . de . . . . .	80.000
1 . . . de . . . . .	40.000
16 . . . de 5.000 . . . . .	80.000
400 . . . de 1.300 . . . . .	400.000
576 . . . de 800 . . . . .	460.800
2 aproxim. de 8.000 pesetas para los números anterior y posterior al del premio mayor . . . . .	16.000
2 id. de 4.100 id., para los números anterior y posterior al del premio 2.º . . . . .	8.200
1.000 . . . . .	1.460.000

Mahon 22 de Febrero de 1890 —El Administrador, Pascual José Hernandez.

**Banco de Mahon** Este Banco compra el cupon del próximo vencimiento, de 1.º de abril, de los valores del Estado, á los cambios siguientes: 4 por 100 Interior y amortizable, á 1 1/2 p. 100 descuento. 4 por 100 Exterior y Billetes Cuba, á 2 p. 100 beneficio. Mahon 24 febrero de 1890.—El Vice-Gerente, Bartolomé Escudero.

**En venta** Lo están las siguientes fincas: Tres campillos situados en el término municipal del pueblo de Alayor y en el camino de San Lorenzo do cabida de unas 2 cuarteras y 2 barcillas tierra sembrado. —Un cercado situado en dicho término de Alayor y punto conocido por "Camp Siquiat" de cabida de una cuartera tierra sembrado. —Otro cercado situado en el mismo término de Alayor y en tierras de San Miguel de cabida de una cuartera tierra sembrado. —Y otro cercado antes viña situado en el propio término de Alayor y punto conocido por "Camp Siquiat" de unas 5 barcillas tierra sembrado. Los títulos de propiedad y condiciones de dichas ventas están de manifiesto en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal.

**Centro general de Negocios** Esta sociedad descuenta desde hoy los cupones de la Deuda del 4 por 100 interior, exterior y amortizable y los de los Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba vencimiento de 1.º Abril próximo, á tipos ventajosos para los poseedores. Mahon 27 Febrero de 1890.—Gonalons, Carreras y C.ª.

**Para alquilar** Lo está la casa n.º 6 de la Plaza del Retiro. Informarán en la misma plaza n.º 3. Panaderia de la Real Casa.

**Se venden** acciones del Banco de Mahon, Informarán en esta Imprenta.

**Para vender** Lo están dos mesas, dos bancos y una pizarra para escuela. En esta imprenta darán razon.

**En venta** Lo están, las siguientes fincas: 1.ª El predio conocido por "Torre d' en Gaumés", situado en el término de Alayor de unas 68 cuarteras tierra sembrado y viña de 4.000 cepas. Y 2.ª Un vergel situado en el término de Mahon y punto conocido por "La Colársaga" de unas cuatro cuarteras tierra sembrado. Los títulos de propiedad y condiciones de dichas ventas, están de manifiesto en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal.

**Para vender** Lo están las siguientes casas situadas en esta Ciudad. Calle de Santa Eulalia núms. 60 y 62. Id. de San Pablo — 11 y 13. Id. de San Guillermo — 1 y 3. Id. de San Jaime — 28 y 26. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

**En venta** Lo está la mitad indivisa de una casa situada en esta Ciudad calle de San Fernando n.º 35. Los títulos de propiedad y condiciones de dicha venta están de manifiesto en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal.

**Traslado** D. José de Masdevall, médico, se ha trasladado á la calle de la Infanta número 19.

**Se necesita** Una maquinista y una hilanadora para una tienda de calzado. Informarán Zapateria Plaza del Príncipe n.º 2.

**Para vender** Lo está un huerto situado en el Puntarró. Para informes Arraval 187.

**Muebles.** Los hay para vender, calle Cos de Gracia, número 95.

**En venta** Lo está una casa situada en esta Ciudad, calle Nueva n.º 18 con puerta accesoría en la calle del Angel señalada con el n.º 19. Informes á el Notario de esta residencia don Francisco Mercadal y Pons.

**Para vender** Una casa en la villa de Alayor calle de Melians, n.º 25. Una viña de 1.000 cepas y un cercado contiguo de unas 4 barcillas sembrado, situados en el camino de Rafalet de dicho término. Para su ajuste dirigirse al dueño que vive en dicha casa.

**Pianino** Hay uno para alquilar. Calle Castillo 78.

**Pérdida** La persona que hubiese encontrado un alfiler de oro, para corbata, y lo presente en esta imprenta, además de recibir las gracias, se le darán 5 pesetas de gratificacion.

**LIBRERIA,**  
Centro de suscripciones y taller de encuadernacion  
DE  
**Antonio Sintés**  
Deya 3, Mahon

En el espresado establecimiento se encontrarán además de objetos de escritorio, menaje para las escuelas, tinta para sellar y tampon perpetuo.

**LA CATALANA**  
COMPANIA DE SEGUROS  
contra incendios y explosiones de gas

A PRIMA FIJA  
única en su clase domiciliada en Barcelona  
Capital social 20.000.000 de reales  
Comisionado principal en la Isla de Menorca

**D. PASCUAL JOSÉ HERNANDEZ**  
MAHON

**Se alquila** el piso principal de la casa calle Hannover número 44, con entrada calle Alayor. Informarán al Sr. Ibañez, platero, que vive en los bajos de la misma casa.

**Para vender** Lo está una casa en esta ciudad, calle de Gracia, número 74. Informarán los Sres. Gonalons, Carreras y C.ª, Angel, 14.

**Cuantos padezcan de la boca**

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal-aliento, etc., deben usar el **Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.**

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al **Doctor Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

**CONTRA LOS HERPES**

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al **DR. CASASA** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

**ENFERMEDADES SECRETAS**

**Venéreo y sífilis** en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bici con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia**, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

**PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA**

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. Casasa** en su **Gran Farmacia** plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**GONORREAS**

**LAS CÁPSULAS PERUVIANAS DEL DR. BORRELL**

son el remedio más pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las purgaciones y los flujos blancos, por más rebeldes é inveterados que sean.

Para evitar engaño, debe exigirse la firma y rúbrica de **BORRELL HERMANOS** en los frascos y prospectos.—Los pedidos á Borrell hermanos, farmacéuticos, Barcelona, calle del Conde del Asalto, 52.

Se venden en las principales farmacias

Imprenta de B. Fábregues, Nueva 25.